

# Добежать до понимания

## ЛЫЖНЫЙ СПОРТ В ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И... КОНТУРЫ БУДУЩЕГО

Где это видано, чтобы в городе, обожающем всевозможные спортивно-массовые мероприятия под громким лозунгом «За ЗОЖ!», не было ни одного приличного лыжного стадиона, не говоря уже о спорткомплексе для зимних видов спорта?! Как стало возможным, что славные победы пензенских лыжников в одночасье оказались «всего лишь» частью нашего спортивного прошлого, о котором теперь модно рассказывать молодежи, ударяясь в ностальгию по СССР? Почему зимним видам спорта в нашей области не нашлось места среди приоритетных спортивных дисциплин? Своей точкой зрения на этот счет с нами поделился известный пензенский ветеран лыжных гонок, наставник молодежи и борец за здоровый образ жизни Федор Сергеевич Немцев. Много лет он представляет Сурский край в Российском любительском лыжном союзе — мощной общественной организации с четкими задачами и пониманием того, чем является лыжный спорт для сотен тысяч приверженцев здорового образа жизни.



На чемпионате мира WMA в Красногорске, 2005 г. (Федор Немцев — второй справа)

### СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ

Лыжному союзу в нашей стране немалым более двадцати лет. Известные советские лыжники, в числе которых был и наш собеседник, в 1990 году поставили перед собой задачу: сберечь и приумножить традиции победителей, развивать массовое направление лыжных гонок.

Россия вступила во Всемирную лыжную ассоциацию гораздо позже просто потому, что в те годы среди прославленных советских лыжников долго не находилось желающих взять на себя такую колоссальную ответственность. Руководитель ассоциации швейцарец Дитер Хекман настойчиво убеждал наших спортсменов в необходимости создания такого движения, и наконец они согласились, — рассказывает Федор Немцев. — Сейчас РЛЛС — второй шедом лыжного спорта в России, у него есть статус ассоциированного члена FIS, международной федерации лыжных гонок. А значит — масса возможностей для сотрудничества с профессионалами.

Выявление талантливых лыжников, организация тренировочного и соревновательного процесса, покупка инвентаря и прочие «мелочи спортивной жизни» давно легли на плечи региональных представителей РЛЛС. В Пензенской области к этому, увы, добавилась борьба за само существование популярной зимней дисциплины: ничтожно малое количество соревнований в календаре местной лыжной федерации удручает — этапы Кубка области, эстафета

на призы губернатора да массовая «Лыжня России», которая, по сути, является разовой акцией. И все...

### ЛЫЖИ НЕ БРОШУ

Тем не менее благодаря вхождению пензенских лыжников в состав лыжного союза область уже четырежды принимала зональные соревнования под его эгидой. Кроме того, наши лыжники регулярно и вполне успешно участвуют в чемпионатах мира по версии WMA (Всемирной Ассоциации Мастеров).

Наш собеседник всегда с восторгом отзывается об атмосфере любительских чемпионатов мира — вот где объединены массовость и мастерство! Число участников здесь всегда переваливает за тысячу, при этом возрастных ограничений нет: в своих группах соревнуются и тридцатилетние, и те, кому глубоко за восемьдесят.

— На чемпионате в Красногорске был один итальянец, который выступал в последней, 12-й группе — 85 — 95 лет! Как он бежал! Если уж человек увлекся по-настоящему лыжными гонками, то на всю жизнь, — убежден Федор Немцев. — Поэтому соглашусь со словами одного из моих хороших товарищей: «Лыжи я никогда не брошу!»

Он и не бросает, надеясь лишь на прованной характер и желание возратить своему любимому виду спорта статус по-настоящему массового.

Однако у регионального спорткомитета на этот счет иное мнение: в список семи приоритетных спортивных направлений он не включил

ни одной зимней дисциплины. Нет господдержки — нет условий — нет достижений — нет прогресса в развитии. Нынешние усилия пензенских лыжников вызывают двойное чувство: гордость за победное прошлое этого вида спорта и боль за его весьма печальное настоящее...

— Стыдно, что лыжный спорт, по сути, оказался в области никому не нужен. А ведь ему скоро «исполняется» 120 лет — хотя бы эта дата заслуживает внимания наших чинов-



Великий сурский лыжник А. Елизаров

ников от спорта? — вопрошает Федор Немцев. — Сколько раз мы указывали на условия, в которых занимаются пензенские лыжники. То, что у нас в городе находится стадион «Снежинка», на самом деле заросший пустырь, который зимой заросший снегом, и по нему уже проложена лыжня. Инфраструктура «нулевая»: спортсменам негде передохнуть, подготовить лыжи, согреться между забегами или в ожидании награждения. По 5 — 6 часов находиться на морозе — разве это мыслимо?! Олимпиады мы проводили здесь зональные соревнования «Центр России» по линии РЛЛС при температуре минус 18 градусов и пронизывающем ветре. Тогда их участники настояли на том, чтобы эти состязания Пенза больше не принимала.

В 2005 году РЛЛС отразновал свое 15-летие, и по следам этого события пензенские лыжники написали открытое письмо, в котором просили помощи у областных властей в создании хорошего лыжного спорткомплекса на базе той

### ИЗ ИСТОРИИ ЛЫЖНОГО СПОРТА В ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Лыжные гонки получили развитие в Пензенской области в 20-е годы прошлого века. Первые губернские соревнования состоялись в марте 1924 г. В 1926 году в Пензе была открыта первая станция проката лыжного инвентаря, а со следующего года стали официально проводиться городские и районные любительские чемпионаты. Проведение крупных состязаний по лыжным гонкам в Пензенской области началось в 1939 году (массовые лыжные кроссы), а с 1946 года проводится ежегодная областная эстафета.

же «Снежинка». Однако облспорткомитет жестко ответил, что в Пензе лыжный спорт не перспективен из-за малоснежных зим, отсутствия талантливых молодежи и профессиональных тренеров. А откуда им брать то — талантам, результатам и прочим атрибутам спортивной славы региона, если материально-техническая база популярного зимнего вида спорта сейчас выглядит так, как описано выше?

Впрочем, при содействии главы региона В. Бочкарева дело все-таки сдвинулось с мертвой точки: лыжная федерация Пензенской области недавно получила в пользование бывший автодром «Выраж». Федор Немцев и его коллеги по РЛЛС надеются на строительство здесь комплексного стадиона олимпийского уровня для лыжников, биатлонистов и даже двоеборцев.

### СОХРАНИЙ ПРОШЛОЕ, ВКЛАДЫВАЯ В БУДУЩЕЕ

За многолетнюю верность создательным спортивным принципам наш собеседник благодарен тем временам, когда главным воспитателем рабочего человека считался заводской коллектив физкультурры. На «Химмаше», где в 60 — 70-е годы прошлого века трудился Федор Немцев, тогда действительно подобралась «команда молодости нашей» — восемь мастеров спорта по различным дисциплинам!

— Лыжник по-настоящему может расти только в команде, при наличии здоровой конкуренции, — убежден Немцев.

— Если ровная область не в состоянии предоставить талантливому спортсмену тренировочную базу и достойных соперников, он, естественно, найдет их в другом регионе, за который и будет выступать. Так ведь можно расте-

реть всех способных ребят. К примеру, наш спортсмен Михаил Лутков уехал тренироваться в Подольское, а сейчас вошел в число лучших лыжников страны. Не на одном же таланте он этого достиг?

Сейчас очень много (и это правильно!) говорится о народодобрежении, и здесь одну из главных ролей играет укрепление здоровья людей. И в этом плане лыжный спорт — уникален. Во-первых, в зимнюю пору это единственный активный вид занятий, не требующий от человека особых материальных затрат, во-вторых, ему все возрасты покорны. Может, и ближайšie годы при уважительном к нему отношении у нас и не появятся чемпионы, но всеобщее укрепление здоровья жителей Сурского края мы сможем обеспечить. Понятно, что нельзя в одиночку объеме развивать все виды спорта в регионе, но, повторимся, лыжный спорт в плане одоорвления наших людей — уникальный, а потому необходимо сделать максимум для его процветания. Почему бы, к примеру, не удивить страну тем, что именно увлечение лыжами станет брэндом нашего оттока, не северного региона? А главное, те, кто полюбит зимний спорт, и в другое время года найдут способ поддерживать на высоте свои физические возможности, как это делает герой нашего повествования, о котором известный ученый, доктор экономических наук А. Ф. Разин написал:

Немцев Федор очень рад, что годы палямя назад По лыжне в лесу толкает, К зиме лет дойти толкает...

А мы, в свою очередь, тоже желаем нашему собеседнику и другим неутомимым пензенским энтузиастам лыжного спорта «добежать» до столетних юбилеев!

Анна Львова.



Чемпионка СССР и РСФСР Роза Тошева со своим учителем Федором Немцевым